

Семья Милосавлевичей

Судьба, достойная романа



Драгослав Милосавлевич с будущей женой Софией в Ленинграде. 1948 год. Вместе по жизни почти 60 лет

С осени 1974 года в Калининском районе Санкт-Петербурга (Ленинграда) на территории нынешнего 21 муниципального округа (проспект Просвещения, дом 84, корпус 1) проживали супруги Милосавлевичи Драгослав Антанасия и София Михайловна, участники Великой Отечественной войны. Драгослав Антанасия как боец Народно-освободительной Армии Югославии (НОАЮ) в годы войны сражался с фашистами на территории бывшей Югославии; София Михайловна жила и работала в Ленинграде весь период блокады.

Судьба этих людей достойна целого романа, на нее повлияли не только война, но и последующие политические события, в которые они, подчас без их ведома, оказались вовлечены. Однако свойственные им патриотизм, желание жить в справедливом мире, быть хозяевами на своей земле, а также любовь помогли преодолеть все препятствия и прожить жизнь, которую они сами считали счастливой.

Драгослав Милосавлевич, молодой югослав, командир взвода Народно-освободительной армии Югославии, после окончания Второй мировой войны был направлен в Советский Союз для учебы в Ленинградском военном училище связи имени Ленсовета, и в качестве военного специалиста должен был вернуться в Югославию. Но однажды во время увольнения он встретил на Суворовском проспекте «даму с собачкой» — прогуливавшуюся с соседской собачонкой милую ленинградскую девушку Соню Колпакову, — и остался в Советском Со-

юзе, в России навсегда. Это решение он не изменил и в драматический период охлаждения, даже разрыва советско-югославских отношений, продолжавшийся почти 15 лет.

Драгослав Антанасия и София Михайловна Милосавлевичи — наши родители, которых, к нашему большому сожалению, сейчас уже нет в живых. София Михайловна ушла из жизни в 2006 году, а Драгослав Антанасия — в 2012 году. Мы свято чтим их память, а также память всех других погибших и умерших участников Великой Отечественной войны, с большим почтением относимся к тем защитникам Родины, кто жив и находится рядом с нами. Дважды в год — 27 января и 9 мая мы обязательно приходим на Пискаревское мемориальное кладбище с поклоном всем жертвам войны и Победителям.

В книгу серии «Живая память» мы представляем небольшой текст — автобиографию, написанную в 2008 году нашим отцом Милосавлевичем Драгославом Антанасия для нас, его детей, внуков и правнуков. Это живой голос человека, познавшего войну и умеющего ценить мир.

Вера и Владимир Милосавлевичи, январь 2015 года

Мой жизненный путь в Югославии, Советском Союзе и России

Я, Милосавлевич Драгослав Антанасия, 1926 года рождения, родился в Югославии (Сербия, район Княжевац, село Бели-Поток) в православной сербской крестьянской семье, по национальности серб. Там же учился в школе и вместе с родителями и младшей сестрой Оливерой занимался сельским хозяйством.

В 1941 году началась война, Югославия была оккупирована фашистами. Жизнь народа сразу изменилась. Народ ненавидел фашистов. Появились партизанские группы и небольшие отряды, которые начали активно бороться против оккупантов. Я, как связной одного из отрядов, принимал непосредственное участие в этой борьбе.

В 1942 году наша семья переехала в соседнее село Маньинац, район Миничево, к престарелым родителям моей матери Елены, где мы все продолжали заниматься крестьянским трудом. В этом селе в 1942 году я вступил в подпольную организацию «Защита Родины», которая с самого начала фашистской оккупации Югославии стала вести активную и разностороннюю борьбу против оккупантов.

В 1943 году кто-то предал нас. 3 марта меня арестовали фашисты и поместили в тюрьму в городе Зайчар, из которой после полуторамесячных издевательств, допросов и избиений отправили в концентрационный лагерь в город Смедеревская Паланка, на территории Югославии.

В этом страшном месте я находился до 23 марта 1944 года, когда мне удалось бежать. После побега я вступил в партизанский отряд, который затем влился в 45-ю ударную дивизию Югославской Народной Армии, действовавшую в крае Тимочки. В составе этой дивизии с ожесточенными боями я прошел путь от сербско-болгарской границы через всю Сербию, Боснию и Герцеговину, Хорватию, Австрию. В Югославской Народной Армии занимал должности рядового, командира отделения, командира взвода; дважды был ранен, награжден югославской боевой медалью «Заслуге за народ».

После окончания боевых действий 45-я ударная дивизия была расквартирована на территории Австрии и находилась там постоянно в течение 3–4 месяцев. Затем она была отправлена на постоянное место дислокации в Югославию, в город Сомбор.



Таковыми бойцы Югославской Народной Армии были в конце войны. Рота охраны и сопровождения штаба 45-ой ударной дивизии Югославской Народной Армии. В верхнем ряду в центре — Драгослав Милосавлевич



Драгослав Милосавлевич Югославия

Перед отправкой в Советский Союз Югославия, г. Сомбор
Справа — Драгослав Милосавлевич



С друзьями-югославами в Ленинградском военном училище связи имени Ленсовета
В центре — Драгослав Милосавлевич

В 1946 году я был отобран командованием дивизии кандидатом на учебу в Советский Союз и направлен в распоряжение Генерального штаба Югославской Народной Армии в город Белград.

В Белграде после 2–3-месячного пребывания меня отправили в Советский Союз, в город Ленинград, в Ленинградское военное училище связи имени Ленсовета, куда наша группа из 20 человек прибыла глубокой осенью 1946 года. Сразу по прибытию в училище мы приступили к учебе, при этом не только овладевали самыми разнообразными техническими знаниями, но и обучались русскому языку.

Военное училище я закончил в 1948 году с присвоением воинского звания «лейтенант» и был направлен для дальнейшего прохождения воинской службы при Военной академии связи.

В дальнейшем я проходил военную службу в частях и соединениях Приволжского и Закавказского военных округов, в том числе на территории Азербайджанской Советской Социалистической Республики, ныне Республика Азербайджан, на самой границе с государством Иран. В Советской Армии был курсантом, командиром отделения, помощником командира взвода, командиром взвода, командиром роты, командиром батальона, начальником связи бригады, начальником связи дивизии. Закончил военную службу в воинском звании «подполковник». Награжден орденом Отечественной войны, многими медалями Советского Союза и России. Приказом Верховного Главнокомандующего ВС РФ Путина В.В. от 27.04.2000 № 02 мне было присвоено воинское звание «полковник».

После увольнения из армии вернулся в Ленинград (ныне — Санкт-Петербург), получил квартиру в Калининском районе, работал в Калининском райвоенкомате, затем — в Физико-техническом институте имени А.Ф. Иоффе. Выбор Ленинграда как места постоянного жительства после окончания военной службы был обусловлен не только тем, что здесь я учился. Именно в Ленинграде я принял советское гражданство и стал гражданином Советского Союза, а также познакомился с моей будущей женой — Софией Михайловной Милосавлевич (Колпаковой), вместе с которой мы прожили почти 60 лет трудной, но счастливой жизни.

София Михайловна Милосавлевич (Колпакова) родилась в 1925 году в Костромской области. Вскоре ее родители со всеми детьми (в семье было 5 детей) переехали жить в Ленинград, где поселились в Московском районе, недалеко от мясокомбината, куда устроился на работу глава семьи М.А. Колпаков. В июне 1941 года София, которой еще не исполнилось и 16 лет, окончила 7-ой класс школы.

Через несколько дней началась война, а затем город оказался в блокаде.

Семья имела возможность эвакуироваться, но в это время София находилась в Красном Селе, где работала на рытье противотанковых рвов, и родственники не захотели уезжать без нее. Так все остались в блокадном городе, неся на себе тяготы блокады. В тяжелое блокадное время от голода умерли отец Софии, младшие брат и сестра, которые покоятся в братских могилах Пискаревского мемориального кладбища.

С трудом пережив страшную блокадную зиму 1941–1942 годов, София нашла в себе силы поступить на работу. Ежедневно она пешком добиралась из Смольнинского района, где жила во время войны, до Калининского района, где стала работать, при этом зимой переходила Неву по льду, чтобы сэкономить время и силы; позже через Литейный мост пошел трамвай. Она внесла свой вклад в Победу над фашизмом, награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», а впоследствии и многими юбилейными медалями.

Будучи по специальности учетно-кредитным работником, София Михайловна ушла на пенсию с трудовым стажем 42 года, хотя наша семья — семья военнослужащего, — постоянно переезжала с одного места моей службы в другое, а служить приходилось в том числе в отдаленных от больших населенных пунктов военных городках. К великому сожалению, в декабре 2006 года Софии Михайловны не стало, она умерла от тяжелой продолжительной болезни, но до конца оставалась добрым, отзывчивым, оптимистичным человеком. За прекрасные человеческие качества София Михайловна была любима и уважаема всеми людьми, с кем ей довелось дружить и общаться.

Двое наших детей — Милосавлевич Вера Драгославовна, 1954 года рождения, и Милосавлевич Владимир Драгославович, 1960 года рождения, — давно выросли, получили образование, строят свою жизнь с учетом складывающихся обстоятельств. Не так часто я и София Михайловна беседовали с ними о войне, о борьбе с фашизмом, о блокаде, но я знаю: они понимают значимость того, что было сделано нашим поколением, и являются настоящими патриотами своей Родины.

Фамилию Милосавлевич носят мои внуки Александр Владимирович, 1983 года рождения, и Евгений Владимирович, 1988 года рождения. Старший внук закончил юридический факультет Санкт-Петербургского государственного университета и трудится по специальности. Младший внук получил диплом философского факультета Ленинградского государственного областного университета имени А.С. Пушкина, работает, увлекается музыкой и компьютерными технологиями.

В июле 2008 года в Санкт-Петербурге появился еще один Милосавлевич — Милан, сын моего внука Александра. Я очень надеюсь на то, что Милану не придется воевать, и он будет жить, учиться, работать, воспитывать своих детей без войн — на мирной Земле.

Д.А. Милосавлевич, 1 ноября 2008 года



Счастливая советская семья. Середина 50-х годов XX века